

SŁOWO

WILNO, Niedziela 10 marca 1929 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefony: redakcji 243, administracji 325, drukarni 202.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 50250. W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Oплата pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczania ogłoszeń.

PRZEDSTAWICIELSTWA

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk
 BIENIAKONIE — Bufet kolejowy.
 BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
 DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
 DUKSZTY — Bufet kolejowy.
 GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 KÓRÓDZIEŃ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
 IWIEŃC — Sklep tytoniowy S. Zwierzyński.
 KŁECK — Sklep „Jedność”.
 LIWA — ul. Suwalska 13, S. Miodziński.
 MŁA ODEJCZO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jazwiskiego.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
 N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
 POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.
 STOLPCZE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
 WILEJKA POW. — ul. Mickiewicza 24 F. Juczewski.
 WARSZAWA — T-wo Książ. Kol. „Ruch”.
 WÓLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na str. 2-ej i 3-ej 40 groszy. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz wiadomości milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W n-ach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50% drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50% drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

Wybory parlamentarne w Anglii

Najcharakterystyczniejszą cechą programu angielskiej partii konserwatywnej jest idea o prohibicji ekonomicznej, wynikająca z ogłoszonego przez konserwatystów poglądu, że robotnik angielski nie może konkurować z robotnikami innych krajów. Z tego założenia wychodząc, domagają się konserwatyści angielscy stosowania wysokich celi ochronnych wobec wyrobów przemysłu zagranicznego, który, korzystając z taniej siły roboczej, sprządawać może swe produkty po cenach daleko niższych, niż przemysł angielski. Dalszą charakterystyczną cechą programu konserwatystów angielskich jest propagowanie polityki „pełnej swobody dla dominów”, jako też jaknajścisłej współpracy Anglii z dominiami i koloniami na rzecz wzajemnego podnoszenia dobrobytu domagając się przeto konserwatyści angielscy umocnienia dotychczasowego kursu w stosunku do dominjów i kolonij, zmierzającego do ułatwienia wymiany towarów, do popierania emigracji z Anglii do zamorskich części imperjum brytyjskiego i t.d.

W dziedzinie polityki zagranicznej domaga się angielskie stronnictwo konserwatywne popierania poczynań Ligi Narodów, równocześnie jednak głosi konieczność utrzymania floty angielskiej na takim poziomie, który zapewniłby Anglii należyte prestige u innych narodów świata.

Głównym postulatem konserwatystów angielskich w dziedzinie polityki wewnętrznej jest redukcja obciążenia podatkowego przemysłu. Obecny rząd angielski przystąpił już do realizacji tych haseł, przyznając przemysłowi i rolnictwu cały szereg dość daleko idących ulg podatkowych. W jakim stopniu polityka ta przyczyni się do podniesienia zdolności konkurencyjnej brytyjskiego przemysłu, trudno narazie przewidzieć. W każdym bądź razie konserwatyści twierdzą, że redukcja podatków przemysłowych jest z punktu widzenia rozwoju gospodarstwa narodowego zarządzeniem pożytecznym, umożliwiając poszczególnym jego gałęziom skuteczną walkę z konkurencją zagranicą.

Program, z jakim do przyszłych wyborów pójdzie angielska partia robotnicza (Labour-party), obejmować będzie głównie trzy następujące punkty: rozszerzenie ustawodawstwa społecznego, uregulowanie kwestii długów państwowych, zaprowadzenie kontroli narodowej w przemyśle. Reforma ustawodawstwa społecznego przeprowadzona ma być — według postulatów laburzystów — w ten sposób, że utworzone być mają nowe fundusze z wpływów podatkowych. W dziedzinie finansów państwa projektuje partia robotnicza zaprowadzenie takiego systemu opodatkowania ludności, który wyszedłby na korzyść instytucji ubezpieczenia społecznego i umożliwiłby równocześnie odpowiednio zmniejszenie długu państwowego. Ewentualny rząd robotniczy przyczyniłby się do zmniejszenia długu państwowego również drogą odpowiedniego uregulowania kwestii długów reparacyjnych, przeprowadziłby w miarę możliwości anulowanie niektórych długów międzyosobniczych, a w dziedzinie wymiany towarów z innymi państwami świata zniósłby wszelkie ograniczenia, realizując w całej pełni hasło wolnego handlu.

Zasadniczym postulatem angielskiej partii robotniczej jest zaprowadzenie w kraju swego rodzaju kontroli publicznej nad przemysłem. Stary socjalizm państwowy, według którego kontrolę wykonywałyby władze państwowe centralistyczne, uważać należy za definitywnie pogrzebany. Angielska partia robotnicza domaga się nadto przeprowadzenia rewizji całego szeregu ustawodawstw publicznych, jako to ustawodawstwa o instytucjach użyteczności publicznej, stocznicach, portach i innych przedsiębiorstwach, (dalszy ciąg na str. 6-ej)

ECHA STOLICY

Przyczyny ustąpienia min. Czechowicza.

B. minister p. Czechowicz udzielił współpracownikowi jednej z agencji prasowych następujących wyjaśnień:
 — Jakże były istotne przyczyny ustąpienia p. ministra?
 — Nie uważam za możliwe pogodź obowiązków czynnego ministra skarbu z rolą człowieka zmuszonego do obrony w związku z wytoczonym mu procesem.

— Nie słuszności jest w rozsiewanych pogłoskach, że rząd obecny nie chce się wyrachować ze swych wydatków?
 — Niema żadnej słuszności, gdyż dopiero rząd obecny w ciągu dwóch ostatnich lat wyrachowuje się z wydatków. Technika pracy w ministerstwie skarbu usprawniona została do takiego stopnia, że nietylko sporządzone zostały sprawozdanie rachunkowe za rok 1926-27 i 1927-28, lecz nadto sporządzone zostały sprawozdania za lata poprzednie, poczynając od 1923 roku. Sprawozdanie za rok ubiegły 1927-28 otrzymała najwyższa izba kontroli państwa przed paru tygodniami. Najwyższa izba kontroli państwa jest organem sejmowym i w związku z tem wyrachowanie się przed najwyższą izbą kontroli równoznaczne jest z wyrachowaniem się przed sejmem.

— Jak p. minister ustosunkowuje się do wczorajszego przebiegu komisji budżetowej?
 — Proszę wziąć pod uwagę, że poczucie taktu uniemożliwia mi odpowiedź na to pytanie. Mogę tylko jedno panu oświadczyć, co ze sprawą obrad nie ma nic wspólnego, iż informacja prasy o moim tak niezwykłym wrzuceniu, są niesłuszne. Informacja zapewne pochodzi z tej przyczyny, że cierpię na dotkliwą chrypkę, która utrudnia mi niesychanie głośno przemawianie i nadaje memu głosowi nie normalną wibrację.

— Czy ustąpienie p. ministra nie stoi również w związku z t. zw. prawami etatystycznymi, niepokojącymi sferę gospodarczą?
 — Upewniał pan, że dymisja moja nie ma nic wspólnego z tą kwestją.

Pożegnanie min. Czechowicza

WARSZAWA, 9. III. (PAT). W dniu dzisiejszym odbyło się w ministerstwie Skarbu pożegnanie ustępującego ministra Gabriela Czechowicza. W imieniu licznie zebranych wyższych urzędników ministerstwa i podległych mu instytucji i urzędów przemawiał kierownik ministerstwa podsekretarz stanu Grodyński, dając w gorących słowach wyraz serdecznemu uczuciu sympatii, jakiej zaimponował wśród urzędników skarbowych i urzędników ministerstwa oraz wyrażając żal z powodu ustąpienia szefa, który wymagał wiele lecz najwięcej wymagał od siebie. P. Grodyński podniósł wielkie zasługi p. Czechowicza w dziedzinie gospodarki finansowo-skarbowej w Polsce, zaznaczając, że nazwisko ustępującego ministra związane jest ze stabilizacją waluty i równowagą budżetu państwa. Dalej stwierdził mowa, że ustępujący minister miał zawsze pełne zrozumienie dla potrzeb urzędników skarbowych. W końcu życzył p. Czechowiczowi w imieniu zebranych powodzenia w dalszych pracach i poczynaniach.

Użyczenie ciężaru podatkowego w poszkodowanych okręgach.

Z Kowna donoszą: W związku z ostrem przesileniem gospodarczym w powiatach dotkniętych nieurodzajem, Departament Podatkowy powołał postanowienie poczynienia wielkich ulg płatnikom podatków w pomienionych powiatach. Użyczenie ciężaru podatkowego będzie polegało na tem, iż podatnicy będą mogli spłacać podatki ratami w ciągu kilku lat.

W Estonii — 7 ministrów.

Z Rewla donoszą: Parlament estoński w ostatecznej formie przyjął ustawę o organizacji rządu i ministerstw. Według tej ustawy, gabinet ministrów będzie się składał z 7 osób.

Zmniejszenie diet poselskich w Estonii.

Frakcja włościańska wniosła do parlamentu projekt ustawy, przewidujący zmniejszenie diet poselskich. Według tego projektu, członkowie parlamentu będą otrzymywać pobory tylko za czas trwania sesji, za urlop i przerwy między sesjami pobory nie będą im wypłacane. W ciągu roku diety powinny być wypłacone nie więcej, jak za sześć miesięcy.

Układ handlowy z Polską w komisji.

Z Rygi donoszą: Wczoraj na posiedzeniu sejmiku lotewskiego zostały przesłane do komisji spraw zagranicznych i handlowo-przemysłowej układ handlowy i konwencja kolejowa Łotwy z Polską.

Sprawa Ulitza przed forum Rady Ligi

Posrednictwo Drummonda i Sugimury.

BERLIN, 9. III. (PAT). Biuro Wolffa donosi w depeszach z Genewy o ponownych rokowaniach, toczących się między delegacją polską a niemiecką za pośrednictwem sekretarza generalnego Ligi sir Eric Drummonda i wicesekretarza generalnego Sugimury w sprawie zapowiedzianej na dziś dyskusji o aresztowaniu pos. Ulitza i pozostałych skargach mniejszościowych z polskiego i niemieckiego Śląska.

Sir Eric Drummond i Sugimura odbyli wczoraj wieczorem od godz. 10 do 11 i pół w nocy konferencję z min. Stresemannem, poczem udali się natychmiast do min. Zaleskiego, z którym prowadzili dalsze rokowania. Po wizycie u min. Zaleskiego, trwającej 20 min., sir Eric Drummond i Sugimura jeszcze raz powrócili po północy do min. Stresemanna, aby go poinformować o rozmowach z min. Zaleskim.

Jak donosi biuro Wolffa, po tej drugiej konferencji powstało przekonanie, że sprawa Ulitza znajdzie rozwiązanie, w którym stanowisko niemieckie znajdzie swój wyraz, nie prowadząc do rozbicia rokowań. Biuro Wolffa zapowiada, że min. Zaleski złoży oświadczenie, na które min. Stresemann w odpowiedzi swej sprężyje stanowisko niemieckie i w razie potrzeby poda powody, dla których Niemcy będą się musiały powstrzymać od głosowania przy uchwaleniu rezolucji.

Wyrok w sprawie spirytusowej „panamy”

Z Kowna donoszą: 8 bm. wieczorem ogłoszono wyrok w procesie słynnej spirytusowej „panamy”, w którym rząd wystąpił z powództwem cywilnym na sumę 10.000.000 litów. Główny oskarżony Judasin i kilku innych zostali uniewinnieni. Reszta skazana na więzienie na terminy nie dłuższe do 4 miesięcy zaliczeniem aresztu prewencyjnego. Powództwo rządu zostało uwzględnione zaledwie w sumie 150.000 litów. Proces trwał 10 dni.

Powtórny sąd nad Kedisem.

Z Kowna donoszą: Jutro Sąd wojenny przystąpi do rozważania drugiej sprawy Kedis, który zostaje obecnie oskarżony o należenie do organizacji Plekajajisa i szkywanie napadu na Litwę. Wraz z Kedisem pod tym samym zarzutem zasiądą na ławie oskarżonych socjal-demokraci Sawicki i Pawluskas.

Śledztwo w sprawie fałszerzy dokumentów

BERLIN, 9. III. (PAT). Komunikat policji berlińskiej o dochodzeniu przeciwko fałszerstwu dokumentów w Berlinie stwierdza, że aresztowany radca Orłow przyznał się do szeregu fałszerstw w chwili, gdy mu je udowodniono. Natomiast dotychczasowe dochodzenie nie znalazło podstaw do oskarżenia Orłowa o fałszerstwo t. zw. listu Zinowjewa i o jakimś bliższym kontakcie z przetrzymanym przed dwoma laty w Rosji Drużyłowskim.

Watykan sprzeciwia się zarejestrowaniu układu laterańskiego w Lidze

PARYŻ, 3. III. „Excelsior” dowiadyuje się z kół Ligi Narodów, że Watykan sprzeciwia się zarejestrowaniu w Lidze układu w sprawie ugody rzymskiej. Według tego pisma, w oficjalnych kołach Ligi Narodów zaznaczają, że układ laterański dopiero wtedy może nabrać znaczenia międzynarodowego, kiedy zostanie złożony w Sekretarjacie Ligi. W związku z tem przypominają, że nawet Stany Zjednoczone, nie należące do Ligi Narodów stałe przesyłają Lidze wszystkie zawarte układy z innymi narodami

Wyjazd metropolity Sapiehy do Palestyny

KRAKÓW, 9. III. (PAT). Ks. Metropolita Sapieha wyjechał w dniu 7 b. m. do Ziemi Świętej, aby tegoroczny Wielki Tydzień spędzić u grobu Chrystusa. Pobyt ks. metropolity w Ziemi Świętej potrwa około miesiąca.

„Pogrzeb” wrażliwego na obelgi sowieckie dyplomaty japońskiego

MOSKWA, 9. III. (PAT). Wczoraj odbyła się kremacja zwłok tragicznie zmarłego attaché morskogo ambasady japońskiej w Moskwie p. Kayanahi. W żałobnej uroczystości wziął udział prawie cały korpus dyplomatyczny. Obecny był również szef protokołu dyplomatycznego Florskijski ze swoim zastępcą oraz przedstawicielem rewolucyjnej rady wojennej. Honory wojskowe oddawał oddział krasnoarmejców. W dwóch krótkich przemówieniach, wygłoszonych w języku japońskim, żegnali zmarłego kolegi członkowie ambasady japońskiej.

GENEWA, 9. III. (PAT). Na dzisiejszym posiedzeniu Rady przyjęto bez żadnej dyskusji 5 raportów Adattiego w sprawie mniejszości górnośląskiej, w tej liczbie 3 skargi polskie. Wszystkie te skargi nie wzbudziły większego zainteresowania, to też Rada przyjęła do wiadomości wyjaśnienia zainteresowanych rządów.

RAPORT SPRAWOZDAWCY.

Pod koniec przedpołudniowego posiedzenia przy dużym napływie publiczności i niezmiernym sprężeniu powietrza odczytał swój raport w sprawie skarg Volksbundu co do aresztowania Ulitza. Ostateczna redakcja raportu ustalona została dopiero wczoraj po połnocy, po porozumieniu się z zainteresowanymi członkami rządu.

Sprawozdawca powołuje się na wyjaśnienia rządu polskiego, zawierające oświadczenie, że aresztowanie Ulitza miało miejsce przy zastosowaniu przepisów kodeksu karnego, obowiązującego na Górnym Śląsku i że jest przedmiotem normalnego postępowania sądowego, wyraża przekonanie, że władze sądowe zrobią wszystko, co do nich należy, żeby nie przewlekać procedury w tej sprawie.

WYJAŚNIENIA MINISTRA ZALESKIEGO.

Po sprawozdawcy zabrał głos minister Zaleski, który zaznaczył, że przyjmując raport japońskiego członka Rady w sprawie Ulitza nie może nie dodać ponad to, co rząd polski uważał za stosowne sformułować w swoich wywodach na temat petycji Volksbundu w dniu 13 lutego. Omawiana sprawa znajduje się w rękach władz sądowych, jest przedmiotem dyskusji, że niemożliwa jest żadna interwencja ze strony rządu polskiego, ani też żadnej organizacji międzynarodowej w stosunku do czynności polskiego wymiaru sprawiedliwości. Tak samo, jak sprawozdawca minister jest przekonany, że polskie władze sądowe tym razem, jak zwykle poprowadzą tę sprawę we właściwym tempie, że procedura zastosowana tutaj będzie miała charakter jawności, przewidziany przez prawo, że w żadnym wypadku nie będzie mogła być zrozumiana przez mniejszość, jako odnosząca się do niej.

DEKLARACJA STRESEMANN.

Po przemówieniu ministra Zaleskiego zabrał głos minister Stresemann, odczytując deklarację następującej treści: „Panie Prezydencie! W sprawie, która nas tu interesuje, przyjąłem do wiadomości, zawarte w raporcie pana sprawozdawcy, jak również oświadczenia, które właśnie usłyszyliśmy z ust szanownego przedstawiciela Polski. Wnioskuje z tego, że proces przeciw dyrektorowi centrali niemieckiego Volksbundu w Katowicach ma być przeprowadzony troskliwie i w szybkim tempie i że przedstawiciel Polski uznał za możliwe zapowiedzieć zarówno gwarancję, zawartą w jawności postępowania jak i gwarancję, że nie chodzi tu o proces przeciwko p. Ulitzowi z tytułu jego charakteru jako przywódcy mniejszości.

Jeżeli przywiązuję do tych twierdzeń wagę, to czynię to, ponieważ sam przedstawiciel Polski na sesji grudniowej Rady zwrócił uwagę opinii publicznej na tę sprawę, wskazując, iż p. Ulitz pozostaje w stanie oskarżenia i że tylko dzięki nietykalności przysługującej mu z tytułu mandatu poselskiego, przeżywa na wolności. Czynię bezwarunkową zasadę niezawisłości normalnego wymiaru sprawiedliwości i mam zrozumienie dla mnie fakt, jako odnośnego przeciw p. Ulitzowi oskarżenia. Obok tego jednak istnieje dla mnie fakt, że mniejszość niemiecka sama uważa aresztowanie swego przywódcy za cios świadomie przeciw niej skierowany i że wskutek tego ogarnęło ją wielkie wzburzenie. Z uwagi na te fakty nie mogę uważać sprawy za ostatecznie załatwioną przez zawarte w sprawozdaniu i złożone przez przedstawiciela Polski oświadczenia. Ponieważ przedstawiciel Polski sam oświadczył, że wyrobienie sobie ostatecznego sądu możliwe będzie dopiero wówczas, gdy po zakończeniu postępowania okaże się, czy wypowiedziane w rozmaitych deklaracjach oczekiwania zostały faktycznie spełnione, muszę, więc, nie występując formalnie przeciw sprawozdaniu, ale i również nie wyrażając wyrażnej zgody na nie, zastrzec sobie w razie potrzeby możliwość powrotu raz jeszcze do tej sprawy przed forum Rady Ligi, po załatwieniu postępowania sądowego.

Przyszła sesja Rady Ligi odbędzie się w Madrycie

GENEWA, 9. III. (PAT). W końcu dzisiejszego posiedzenia publicznego Rada uchwaliła przyjąć zaproszenie rządu hiszpańskiego, by odbyć tegoroczną sesję czerwową, rozpoczynającą się w poniedziałek dnia 3 czerwca w Madrycie.

Demonstracja hitlerowców w Berlinie

BERLIN, 9. III. (PAT). O godzinie 11 wieczorem w dniu wczorajszym doszło w północnej dzielnicy Berlina do starcia pomiędzy policją a uczestnikami zgromadzenia demonstracyjnego hitlerowców. Hitlerowcy pragnęli utworzyć pochód w związku z tem zaatakowali policję, która musiała użyć palek gumowych. Aresztowano 50 osób.

Watykan sprzeciwia się zarejestrowaniu układu laterańskiego w Lidze

PARYŻ, 3. III. „Excelsior” dowiadyuje się z kół Ligi Narodów, że Watykan sprzeciwia się zarejestrowaniu w Lidze układu w sprawie ugody rzymskiej. Według tego pisma, w oficjalnych kołach Ligi Narodów zaznaczają, że układ laterański dopiero wtedy może nabrać znaczenia międzynarodowego, kiedy zostanie złożony w Sekretarjacie Ligi. W związku z tem przypominają, że nawet Stany Zjednoczone, nie należące do Ligi Narodów stałe przesyłają Lidze wszystkie zawarte układy z innymi narodami

Dwa wypadki tragiczne: nad i pod ziemią

NANCY, 9. III. (PAT). Podczas lotu próbnego aeroplanu wojskowego nastąpiło uszkodzenie silnika. W rezultacie aeroplan spadł z znacznej wysokości na ziemię i rozstrząsał się zupełnie. Trzech lotników zostało zabitych, jeden ciężko ranny.

BUKARESZT, 9. III. (PAT). Przy wierceniu szybu naftowego w okolicy Mereni nastąpił wybuch kopalni, wskutek czego 9 robotników i jeden inżynier angielski zostali zabici, a 8 robotników ciężko rannych.

mających przejść pod zarządem samorządów gminnych. Co się tyczy wielkiego przemysłu, to laburzyści domagają się, by poszczególne jego gałęzie otrzymały administrację, składającą się z dyrektorów, będących niejako mężami zaufania robotników, w danym przedsiębiorstwie zatrudnionych.

Angielskie stronnictwo liberalne głosi w pierwszym rządzie konieczność prowadzenia takiej polityki, która drogą popierania działalności wszystkich gałęzi gospodarstwa narodowego zapewniłaby państwu ogólny rozwój narodowy. Liberali mają w swym programie dalekosiężną rozbudowę sieci dróg bitych i mostów, przeprowadzenie powszechnej elektryfikacji kraju, prac melioracyjnych i t. p. Polityka przemysłowa liberalów angielskich jest polityką złotego środka. Partja liberalna nie uważa za pożyteczne zbyt daleko idące mieszanie się państwa do spraw przemysłu. Nie wierzy też w zasadzie w nacjonalizację. Podkreśla, że państwo winno brać na siebie jaknajmniej odpowiedzialność za kierowanie rozwojem przemysłu krajowego. Jedynie w obliczu konieczności państwowej może rząd sprawom tym poświęcać baczniejszą uwagę, ale niezwłocznie po znormalizowaniu stosunków powinien pozostawić wolną rękę czynnikom powołanym.

Partja liberalna jest zwolenniczką zasady wolnego handlu. Partja ta gotowa jest bez zastrzeżeń poprzeć zapoczątkowaną przez Ligę Narodów akcję na rzecz realizacji rezolucji światowej konferencji gospodarczej z roku 1927. W dziedzinie polityki zagranicznej głoszą liberalowie pogląd, że wzmożone zbrojenia stanowią groźne niebezpieczeństwo dla pokoju powszechnego, którego najlepszą rękojmią może być tylko stały wzrost potęgi i prestige'u Ligi Narodów. Dlatego też naczelnym hasłem liberalów w dziedzinie polityki zagranicznej jest usilne popieranie Ligi Narodów.

OBRADY SENATU

DYSKUSJA BUDŻETOWA.

WARSZAWA, 9. III. (PAT). Na posiedzeniu dzisiejszym Senat przystąpił do preliminarza budżetowego Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego. Sprawozdawca sen. ks. Albrecht wspomina o reorganizacji Ministerstwa i zaznacza, że budżet tego Ministerstwa, jest wybitnie personalny. Sprawozdawca omawia daleką kwestję naukę 84 proc. dzieci w wieku szkolnym a w szkolnictwie, zaznaczając, że ogółem pobiera najbliższych latach obejmujemy całe 100 proc. Dalej mówca wskazuje, że w dziedzinie wyznaczonego jest wydanie przepisów wykonawczych do konkordatu i przepisów, dotyczących innych wyznań, niż katolickie. Wreszcie w zakończeniu wnosi imieniem komisji senackiej szereg poprawek do preliminarza zarówno w wydatkach jak i w dochodach.

Ks. Longin (BB) uważa zarzut, jakoby rząd jest wrogim kościoła, za niesłuszny. Mówca apeluje o większe respektowanie katolickiej ideologii, ludności górnośląskiej i wyraża zdanie, że nie nadzsił czas na rozszerzenie konkordatu z Watykanem. Należałoby dążyć do powstania ambasady przy Ojcu Świętym i powołania kardynała kurjańskiego.

Sen Nowak (BB) podkreśla duży rozwój szkolnictwa powszechnego. Ubolewa, że przez szło ćwierć miliona dzieci nie chodzi do szkół w samej Warszawie zaś 10 tys. i przestrzega, że przy ciągłym przyroście już za 5 lat sytuacja będzie bardzo poważna. Apeluje przeto o pieniądze na szkolnictwo i prosi o zwrot wroczenie owych 10 mil. na budowę szkół. Po przerwie toczyła się dalsza dyskusja nad budżetem Ministerstwa Oświaty. Przemawiał min. Switalski. Mówca oświadcza, że jako minister oświaty nie ma zamiaru szerzyć wiary w żadną grupę, gdyż wprowadziłby przez to czynnik polityczny do szkoły. Natomiast uważa, że ma prawo szeregować wśród młodzieży entuzjazm dla Marszałka Piłsudskiego, co do którego i Sejm uchwalił, że „dobrze się zasłużył Ojczyźnie”. Czyniąc to minister jest w zgodzie z sumieniem pedagogicznym.

Brak porozumienia..

Bywając na różnych zjazdach, zebra...
O tem mowi sie glosno na wszelkich zjazdach, pisze sie obszernie i ciagle w nauczycielskiej prasie zawodowej.

wszelkie przeszkody w zyciu społecznym.
Bez zrozumienia tego, bez slodyczy tej praca nie pojdzie.
Styszałem np. ze na zjazd nauczycielski w Lidzie przybył p. starosta ze swym referentem i z miejsca zalatwiał sprawy.

Podajmy więc sobie dlonie, dla pracy społecznej!
Daugieliszki p. Świec.
„Doktor” - samuzwaniec. Jest osobnik bedze w wojsku rosyjskim, otrzymal tytuł felczera ale bez prawa praktyki

Coś podobnego dzieje się u nas w Daugieliszkach pow. Swięciańskiego. Zamieszkały w Starzych Daugieliszkach Stanisław Malinowski, otrzymawszy w wojsku rosyjskim nazwę felczera (ale też bez prawa praktyki) służył na kolei konduktorem, a powróciwszy do kraju wziął się za leczenie a właściwie kaleczenie ludzi. Korzystając z tego, że do ostatnich czasów nie było tu lekarza, Malinowski miał bardzo wielką praktykę i wyrobił u okolicznych włóścian sławę bardzo wielkiego i praktycznego „doktora”.

Faktów podobnych (za które jestem całkowicie odpowiedzialny) można przytoczyć tysiące, gdyż pomijam tu wybrki niektórych p. wójtów w stosunku do nauczycielstwa.
Na podstawie powyższych faktów łatwo zrozumieć każdemu istnienie owego muru chińskiego między szkołą a gminą, między szkołą a niekiedy władzą administracyjną.

Najlepsze wirówki „BALTIC”
maslinice, wgniataczce, naczynia, oraz różne narzędzia i przybory mleczarskie.
Poleca Zygmunt Nagrodzki Wilno, Zawalna 11-a

NASIONA z najlepszych źródeł
Poleca Zygmunt Nagrodzki Wilno, Zawalna Nr. 11-a
Żądać cenników.

NAD NIGREM.
Pan Maginot, francuski minister kolonji, odbywa obecnie podróz po Afryce; onegdaj dotarł on do Nigru. Nad brzegiem olbrzymi rzeki jest mała osada Ké-Massahareb - taka sobie wioszyczna z kilkunastu chałup zaledwie złożona, przez samych murzynów zamieszkała. Już to okolice Nigru nie należą do przyjemnych - brussa i brussa bez końca; nie tam nie rośnie przyzwoitego i co gorsza nie chce rosnać - zbyt wielka posucha, zanadto pali słońce, za mało wody i wilgoci w ziemi. To też Europejczyków tam trzeba szukać jak igły w stogu siana - setkami kilometrów oddaleni są jedni od drugich, ot w takim Ké-Massahareb mieszka trzech białyh, procentowo wypada na nich 85,000 czarnych.

LWÓW, 9 III. PAT. Dziś o godzinie 15 przed bramą budynku medycyny sądownej zebrał się tłum Ukraińców z postem Leszczyńskim na czele celem wzięcia udziału w pogrzebie zabitego bandyty Lubowicza, który przed kilku dniami dokonał zamachu na listonosza przy ul. Grodeckiej. Po skonstataowaniu, że porzecz odbył się już uprzednio o godzinie 13, tłum udał się w kierunku cmentarza Łyczakowskiego celem urządzenia manifestacji na grobie Lubowicza.

Mimo zabiegów ze strony policji, udato się grupie manifestantów wtargnąć na cmentarz pod osłoną kilku obywatelskich się w tym czasie pogrzebów, reszta zaś tłumowi pozostała przed bramą cmentarza. Na polecenie starosty grodzkiego policja rozproszyła obie grupy manifestantów. Nad grobem Lubowicza usiłowano wygłosić przemówienia anapaństwowe i śpiewać apapaństwowe pieśni. Tłum składał się z 80 proc. młodzieży szkolnej i wyrostków. W ciągu pół godziny policja przywróciła zupełny spokój, a kilkunastu policjantów aresztowano. Będą oni przekazani władzom sądownym za opór władzy.

CZEKOLADA PLUTOS
Daje energję, radość życia
Czekolada „PLUTOS” to rozkosz podniebienia i rozkwit organizmu.

SALETRA CHILIJSKA
Najlepszy Naturalny Nawóz Azotowy

JÓZEF KŁODECKI
Zamkowa Nr. 17 (obok kościoła św. Jana). Tel. 928.
Zawiadania Sz. Klientelę, że na nadchodzący sezon przedwójteczny poleca: FIRANKI, OBRUSY, KOŁDRY watawe i pluszowe, płótna bieliszane, bieliszne damską i męską wełny na suknie i płaszczach, JEDWABIE, CHODNIKI, DYWANY. Ceny zostały niższe.

Wyszła z druku nowa książka!
Białorusko - Polski Słownik Podręczny
obejmuje 15.000 słów białoruskich.
OPRACOWANIE B. DRUCKIEGO-PODBERESKIEGO.
Redakcja członka Białoruskiego Towarzystwa Naukowego w Wilnie W. Hryszkiewiczza
CENA zł. 7 za egzemplarz.

biegło się po wiosce i okolicach.
Okolicie to rzeka. Nią żyją murzyni, z nią tylko mają do czynienia. Cóżby robili reszta w suchej, kołczastej, nieprzyjemnej bruzie? Nic tam niema do jedzenia, żadnego zwierzątka nie można tam wytopić. Zato w rzecze pełno ryb, rybek i mięczaków. Były sieci mieć dobre, były nie bać się krokodyli i hipopotamów - to zawsze wraca się z pełnymi rełkami.
Na brzegu, na ślicznej z drobnutkiego piasku plaży, leżą powyrzucane dnem do góry długie, wazkie pirogi. Są leciutkie, dwóch ludzi unosi jedną z łatwością w górę i spuszcza na wodę. Starszy, doświadczniejszy siada z tyłu, drugi na czubie. Mają w rękach lekkie wiosła - pegaye, predko, jednocześnie zanurzają je w wodę - piroga kmieć, jak jaskółka.
Tyłko, że wywrócone są te pirogi ogromnie. Wystarcza niezręczny ruch, gwałtowniejsze pochylenie - wszystko jest już w wodzie; a krokodyli pełno, zbijają tylko złośliwe bestje na jakiś żer, na jakąś smaczną porcję czarnej mięsa. Murzyni opowiadają mnóstwo historii o krokodylach, są po-

4-go marca odbyła się zmiana miejsc w Białym Domu, Hoover ze zwykłego śmiertelnika stał się oficjalnym prezydentem Stanów, a tem samem bodaj, że najpotężniejszym człowiekiem na świecie - Coolidge zeszedł z piedestału na którym stał przez 7 lat z powrotem w tłum. Ceremonia ta odbyła się zgodnie z przyjętym rytuałem.



Hoover - nowy prezydent Stanów Zj.

z przed Białego Domu w stronę Kapitolu. W pierwszym aucie jechali ustępujący i nowoobрани prezydenci, w następnym zajęły miejsce szanowne małżonki. W Kapitolu wszyscy udali się do sali senatu, gdzie odbywało się czysto formalne, ostatnie posiedzenie senatu. Trwało to jednak tylko 7 minut. Wreszcie o godzinie 12:00 Hoover wstąpił na estradę, znajdującą się przed gmachem na dworze i powoli powtórzył za Taftem, ministrem sprawiedliwości, przysięgę. Po tem wygłosił krótkie przemówienie, które podobnie jak przysięga były nadawane przez radio na całą Amerykę. Uroczystość była skńczona.

zydanta, chcieli powiataować na jego ceszę.
Hoover wraz z ogromnym orszakiem, składającym się z posłów, senatorów, korpusu dyplomatycznego, gubernatorów i przedstawicieli wszystkich 48 Stanów, generałów i byłych ministrów - wrócił do Białego Domu. Wszystkie samochody, z racji ulew miały budy podniesione tylko mistermi mistress Hoover stojącnie jechali w otwartym - nowy prezydent co chwila zdejmował cylinder nie zważając na istne wiadra wody, jakie wlewały mu się za kołnier. Ogłaszające wiaty tłumy świadczyły, że umie on ocenić tę grzeczność prezidenta.

A tymczasem Coolidge prosto z Kapitolu udał się z żoną na dworzec kolejowy. Wyruszyli do swego skromnego domu w Northampton w stanie Massachusetts, gdzie spędzą zapewne dłuższy czas.
Kiedy Coolidge wprowadzał się do Białego Domu cały jego dobytek mieścił się w 8 pakach, podczas swej prezydentury otrzymał tyle najprzeróżniejszych podarunków, że zdołał je załadować zaledwie w 150 ogromnych pakach, a na przewiezienie ich do Northampton trzeba było całego poćiągu.

Zlikwidowanie organizacji anarchistycznej w Warszawie A. F. P.
W toku długotrwałych wywiadów, władze bezpieczeństwa zebrały wiele ciekawych danych o tworzeniu się w Warszawie wielkiej centrali wywroutowej o podkładzie wybitnie anarchistycznym.
Wielokrotnie już czyniono próby zagranicą zorganizowania w Polsce „A. F. P.” (anarchistycznej federacji polskiej).

Papieskie ordery rycerskie
Mimo zaboru państwa kościelnego w r. 1870 ordery w liczbie sześciu, które istniały za czasów Piusa IX zachowały się do dzisiaj. Przywrócenie państwa watykańskiego przyczyniło się niewątpliwie do ożywienia ich roli społecznej. Są one następujące: Najwyższy order Chrystusa, order Złotej Ostrogi, order Piusa IX, order św. Grzegorza Wielkiego, order św. Sylwestra i order Grobu.

Najwyższy order Chrystusa, założony przez Jana XXII w r. 1319 ma tylko jedną kl. Należy on do rzędu tych, do których wstęp jest wydarzeniem niezmiernie rzadkiem. Znakem jego jest krzyż łaciński w różowej emalii z białym krzyżem w środku.
Order Złotej Ostrogi, albo Złotej Miłejki, pochodzący z czasów Konstancya Wielkiego, jest wyrazem pewnej tradycji. Zniesiony niedługo, przywrócony został przez Piusa X dn. 7 lutego 1905 r. Posiada on także tylko jedną klasę dla stu rycerzy.

Order Piusa IX, założony przez papieża tego imienia, posiada trzy klasy: wielkiego krzyża, komandorów z gwiazdą i bez gwiazdy oraz rycerzy. Z dekoracją łączy się szlachectwo dziedziczne dla komandorów i bez dziedziczenia dla rycerzy.

białe zęby, niezawstyżone zęgi. Czego się wstydzisz? Czyż słoń, lew lub byk wstydzą się swego ciała, a przecież człowiek jest takim samym zwierzęciem!
Wieczorem gdy słońce zaszło, cała osaga grzmiiała radością, zapomniawszy o chorym ministrze, o nakazanej ciszy - wszyscy oddali się uczesie i szalonej zabawie. W ogromne koło, wśród widów siromowane, raz wraz występowała jakaś para murzynów w takt prętkliwych piszczałek, dudniących tam-tamów, skowyczących obserwatorów, dalejże wywijają zkie hołupce, fantastyczne skoki i koziołki.

Karol.

Izba Przemysłowo-Handlowa w Wilnie.

Celem ujęcia w określone ramy wysiłków społeczeństwa na polu gospodarczym i zawodowym stworzone zostały samorządy. Mamy już samorządy terytorjalne (sejmiki, powiatowe związki komunalne) i zawodowe (Izba Lekarska, Rada Adwokacka).

W pierwszych dniach października odbył się w Wilnie pierwszy zjazd zreszceń wszystkich czterech województw. Nastąpiło ogólne porozumienie, a w wyniku jego powstała Komisja Organizacyjna, która wyznaczyła delegację. Delegacja ta udała się o p. Ministra, znaną jej jest stan sprawy, omówiła plan działalności, opracowała budżet na 1928 r.

Na zakończenie kilka słów o zadaniach Izby, gdyż nieraz podczas rozmów ujawnia się, że nie wszyscy uświadamiają sobie jej zadania. Zasadniczym zadaniem Izby jest reprezentowanie interesów gospodarczych przemysłu i handlu przez obradowanie i stawianie wniosków oraz udzielanie władzom na ich żądanie lub z własnej inicjatywy spostrzeżeń i wiadomości, wyrażanie opinii o projektach ustaw i ważniejszych rozporządzeniach, przedstawianie postulatów z zakresu traktatów handlowych, przyczynianie się do ułatwiania warunków rozwoju życia gospodarczego, zakładanie i prowadzenie (we współpracy z władzami oświatowymi) szkół zawodowych, delegowanie przedstawicieli do organów doradczych (państwowych), wydawanie zaświadczeń o pochodzeniu towarów, dotyczących obrotu handlowego firm i t. p., zbieranie danych statystycznych oraz składanie Min. Przemysłu i Handlu kwartalnych sprawozdań o stosunkach gospodarczych swego okręgu.

Zadaniem tej Komisji jest opracowanie i przedłożenie Ministerstwu wniosków dotyczących spraw struktury Izby w okresie przed jej ukonstytuowaniem się oraz projektu II części statutu Izby i regulaminu organizacji biur Izby.

Izba posiada osobny statut, którego pierwszą część zawiera regulamin wyborczy, drugą zaś bliższe postanowienia organizacyjne.

Ta część statutu została już przez Tymczasową Komisję opracowana i jak się dowiadujemy przyjęta przez prywatne zebranie radców. Jedynym punktem spornym, niezgodnym z dotychczas jest kwestia czy prezydium (zarząd) ma się składać z 5 czy z 9 osób.

Opracowany też został projekt regulaminu obrad plenum i komisji oraz projekt statutu urzędniczego. Prace przygotowawcze trwają nadal i z chwilą zwolnienia Izby będzie ona mogła przystąpić do pracy twórczej, będąc zupełnie do pracy tej przygotowana.

Kiedy nastąpi otwarcie Izby trudno powiedzieć konkretnie, przypuszczając należy, że w połowie kwietnia r. a biuro jej mieścić się będzie przy ul. Trockiej Nr. 3.

Na zakończenie kilka słów o zadaniach Izby, gdyż nieraz podczas rozmów ujawnia się, że nie wszyscy uświadamiają sobie jej zadania. Zasadniczym zadaniem Izby jest reprezentowanie interesów gospodarczych przemysłu i handlu przez obradowanie i stawianie wniosków oraz udzielanie władzom na ich żądanie lub z własnej inicjatywy spostrzeżeń i wiadomości, wyrażanie opinii o projektach ustaw i ważniejszych rozporządzeniach, przedstawianie postulatów z zakresu traktatów handlowych, przyczynianie się do ułatwiania warunków rozwoju życia gospodarczego, zakładanie i prowadzenie (we współpracy z władzami oświatowymi) szkół zawodowych, delegowanie przedstawicieli do organów doradczych (państwowych), wydawanie zaświadczeń o pochodzeniu towarów, dotyczących obrotu handlowego firm i t. p., zbieranie danych statystycznych oraz składanie Min. Przemysłu i Handlu kwartalnych sprawozdań o stosunkach gospodarczych swego okręgu.

Zadaniem tej Komisji jest opracowanie i przedłożenie Ministerstwu wniosków dotyczących spraw struktury Izby w okresie przed jej ukonstytuowaniem się oraz projektu II części statutu Izby i regulaminu organizacji biur Izby.

Izba posiada osobny statut, którego pierwszą część zawiera regulamin wyborczy, drugą zaś bliższe postanowienia organizacyjne.

Ta część statutu została już przez Tymczasową Komisję opracowana i jak się dowiadujemy przyjęta przez prywatne zebranie radców. Jedynym punktem spornym, niezgodnym z dotychczas jest kwestia czy prezydium (zarząd) ma się składać z 5 czy z 9 osób.

Opracowany też został projekt regulaminu obrad plenum i komisji oraz projekt statutu urzędniczego. Prace przygotowawcze trwają nadal i z chwilą zwolnienia Izby będzie ona mogła przystąpić do pracy twórczej, będąc zupełnie do pracy tej przygotowana.

Kiedy nastąpi otwarcie Izby trudno powiedzieć konkretnie, przypuszczając należy, że w połowie kwietnia r. a biuro jej mieścić się będzie przy ul. Trockiej Nr. 3.

Dnia 15-go marca br. o godz. 7 pp. w lokalu własnym Koła Prawników Studentów USB Zamkowa 11 w podwórzu naprawo, kol. Michal Turlo, wygłosi referat p. t. „Próba krytyki rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej (z dnia 6. II. 28 r. Dz. Ust. R.P. Nr. 12 poz. 93) p. t. „Prawo o ustroju sądów powszechnych“. Goście mile wdzian!

Termin ferij świątecznych w zakładach naukowych. W myśl rozporządzenia Ministerstwa ferje świąteczne (wielkanocne) trwać będą dla szkolnictwa powszechnego i średniego od 27 bm. do 7 kwietnia, dla wyższego — 25 bm. — 10 kwietnia.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Wymordowanie rodziny chłopskiej pod Druskiemami.

Nocy onegdajszej we wsi Dubno, położonej w pobliżu Druskiem, dokonano bestjalńskiego mordu. Na krańcu wsi mieszkał gospodarz nazwiskiem Halko, który uchodził za najmożniejszego z całej wsi. Gdy onegdaj rano jeden z sąsiadów zajrzał do mieszkania Halko, oczom jego przedstawił się okropny widok. Tuż przy drzwiach leżały okropnie oszepecone zwłoki Mikolaja Halko zaś z łózka zwiasty ciała jego żony Teodory lat 60 i córki Hanny lat 14. Ogledziny miejsca zbrodni stwierdziły, że morderstwa dokonano najprawdopodobniej w celach rabunkowych. Sprawy po wyłamaniu okien dostali się do mieszkania i zakoskylali rodzinę Halków we śnie. Świadczą o tem wyłamane ramy i wytłuczone szyby. Całe mieszkanie zostało splądrowane. Niewykluczone jest, że mordercy pochodzą z Litwy, dokąd też po dokonaniu zbrodni obawiając się policji zbiegli.

TEATR I MUZYKA „Hramada“ przed Sądem Apelacyjnym

Dzisiejszy koncert D. Smirnowa w Teatrze Polskim. Dziś odbędzie się w Teatrze Polskim drugi i ostatni koncert znakomitego artysty o sławie wszechświatowej Dymitra Smirnowa. W koncercie weźmie udział po powrocie do zdrowia świątka śpiewaczka Lidia Smirnowa. Artyści wykonają arje z oper „Dziwczę z zachodu“, „Sadko“, „Toska“, „Polowiczki“, „Mefisto“, „Borys Godunow“, oraz pieśni Couanda, Rachmaninowa, Chopina, Tosti'ego, Greczaninowa, Glinki, Czajkowskiego, Mascagniego i inne, w językach włoskim, francuskim, hiszpańskim i rosyjskim. Akompaniament objął dyr. Rafał Rubinsztein. Koncert wywołał wielkie zainteresowanie. Początek o godz. 8.30 wiecz. Pozostałe bilety nabywać można od g. 11-jej rano w ciągu całego dnia.

„Laleczka“ z saskiej porcelany. Dziś o g. 3-jej pp. dla dzieci i młodzieży wystawiana zostanie po raz ostatni „Laleczka z saskiej porcelany“ — baśń M. Gerson - Dąbrowskiej Barwne to widowisko urozmaicając produkcje taneczne zespołu A. Rejzer - Kaplan. Przedstawienie to gorąco polecił młodzieży szkolnej. Ceny miejsc najniższe od 20 gr.

„Dobrze skrojony frak“, jako popularyzator. Płena humoru i zabawnych sytuacji, krotocwłowa Dregelli, „Dobrze skrojony frak“ ukaże się dziś po raz ostatni na przedstawieniu popularyzator o godz. 5-jej pp. Ceny miejsc najniższe od 20 gr.

Najbliższa premiera. Już w poniedziałek 11 bm. odbędzie się premiera sztuki jednego z najwybitniejszych dramatystów czeskich Franciszka L. na p. t. „Przedmieście“ („Periferie“). Akcja grywa się w zaulkach przedmieścia, a w dancingu i w ciągu 14-tu obrazów barwny i fascynujący kalejdoskop życia dzisiejszego. W sztuce bierze udział cały zespół dramatyczny pod reżyserją H. Sztetynskiego.

„Murzyn Warszawski“. Dziś o godz. 15.30 przedstawienie popularne dla najszerszych warstw publiczności — znakomitej komedji A. Słonimskiego — „Murzyn Warszawski“ z udziałem Stefana Jaracza w postaci Hertmańskiego. Ceny biletów od 50 gr.

„Adwokat i róża“. Dziś o godz. 20-jej komedji Jerzego Szaniawskiego — „Adwokat i róża“, ze Stefanem Jaraczem w postaci mecenasa „Judasz“. We wtorek dnia 12 bm. premiera wielkiego dzieła scenicznego Kazimierza Przerwy — Tetmajera „Judasz“. Postać Judasza kreuje Stefan Jaracz. W przedstawieniu bierze udział cały zespół Reduty.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

Walebnie zebranie Koła księży abstynentów. Na odbytem ostatnio walebnym zebraniu Koła abstynentów archidiecezji wileńskiej zostało przyjęte sprawozdanie ustępującego zarządu, któremu udzielono absolutorjum. Do nowego Zarządu zostali powołani ks. kanonik Karol Lubianiec — prezes, ks. kan. Adam Kuluzo — skarbnik, ks. prob. z Wasiliszek, Jerzy Matulewicz — sekretarz.

INFORMACJE.

Wybory radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Białymstoku. Naczelnik Wydz. Przemysłowego Urzędu Wojewódzkiego p. Sławiński, który jest jednocześnie wybrorczym komisarzem wyborczym przy wyborach do Izby Przemysłowo-Handlowej wyjechał do Białegostoku aby przewodniczyć zebraniu przedstawicieli wielkiego przemysłu białostockiego zwołanego do dokonania wyborów radców Izby.

Konferencja w Ministerstwie Rolnictwa w sprawie klęski nieurodzaju w Wilnie. Konferencja, jak się dowiadujemy odbyła się wczoraj w Min. Rolnictwa zebranie zwołane przez p. Min. Niezabytyńskiego w celu nadzwyczajnym nad sposobami skutecznego i zorganizowanego przystąpienia z pomocą dotkniętym klęską nieurodzaju powiatom Wileńszczyzny. Ma powstać ogólnopolski komitet pomocy Wileńszczyźnie w celu pomocy akcji wileńskiego komitetu pomocy ludności dotkniętej klęską nieurodzaju. Z ramienia komitetu wziął udział w wspomnianym posiedzeniu prezes Uniachowski.

Generalny konserwator bawi w Wilnie. Bawi w Wilnie generalny konserwator prof. Jerzy Remer. Pobyt p. prof. Remera związany jest z opracowaniem działu państwowej opieki nad sztuką dla Powszechnego Wystawy Krajowej w Poznaniu. Prace dokonywane są w specjalnych kreslarniach utworzonych przy oddziale sztuki Wil. Urzędu Wojewódzkiego.

Gość z Paryża. Wczoraj bawiła w Wilnie i zanojmiła się z miastem p. Kamilla Drevet, członek międzynarodowej ligi kobiet pokoju i wolności (Ligue internationale des femmes pour la paix et la liberte). Przbyła do Wilna przez Łowę. W Warszawie ma wygłosić odczyt i nawiązać bliższy kontakt z miejscowymi organizacjami kobietami i podobnymi tendencjami. Mieszka stale w Paryżu i zbiera się zwiedzić Rosję Sowiecką.

Znowu zwłoka, a czas upływa. Jak się dowiadujemy, sprawa kupna domu przy ul. Teatrualnej dla Archiwum państwowego, co jest związane z oswojeniem kościoła Franciszkańskiego, przewleka się z tego powodu, że pełnomocnik komitetu Biblioteki im. Wróblewskich, mec. Sadowski zachował.

Min. Oświaty w każdej chwili jest gotowe zapłacić komitetowi umówioną sumę za kamienie i opłacić kosztą związane z tą transakcją, jednak z powodów trudności porozumienia się z komitetem sprawa się przeciąga.

Podziękowanie. Oddział Pan Miłośników sztuki do Wilna. Oddział Pan Miłośników sztuki do Wilna, składa najgorętsze podziękowanie p. Lutomińskiej - Mianowskiej, która jako nowa siła na terenie Wilna dała się słyszeć po raz wtóry i ostatecznie podbiła serca słuchaczy, zarówno znakomity szkoła wykonania jak też i walorami głosowemi p. Szelążance - Pławskiej, sława której już ustalona w śpiewie oraz p. Lutowiczówną za akompaniament i p. Kowanowca za deklamację.

Bezinteresowność wykonawców koncertu w dniu 3 marca br. dała możność otcarcia niejednej lzy nędzy.

„Bóg zapłać“. Odnaczeni woj towie. Ostatnio dowiadujemy się, że wójt gm. Worniańskiej Józef Czarniecki został odznaczony srebrnym Krzyżem Zasługi za pracę na polu społecznym i wójt gm. Sołeczniczej Józef Rymon — brązowym Krzyżem Zasługi za pracę nad podniesieniem drobnego rolnictwa w Wymienieni dzisiaj wyjeżdżają do Warszawy celem otrzymania odznaczeń z rąk Prezydenta Rzeczypospolitej.

Postanowienie komisji przy gimnazjum białostockim. Od dnia 5 bm. koło domu Nr. 9 przy ul. Ostrobramskiej gdzie mieści się gimnazjum białostockie, stoi posterunek P.P.

Podwyższenie ryczałtów pocztowych. Niedawno pisaliśmy o tych chwytach gimnastyczno-ekwilibrystycznych, które wobec braku najprzyjemniejszych utensyliów kancelaryjnych, a więc sztalery, piór, światła itp. zastanawiały musi interesantów, czego stonunki ze światłem zmuszają na początek naszych prowincjonalnych załatwiać jakikolwiek sprawy. Dziś może pocieszyć nieznacznych dotąd mezczyznów radosna nowina, iż źródło danych niewygod, tak zwany ryczałt kancelaryjny, oddający — interesantom — na łaskę i niełaskę urzędніка pocztowego — został zmieniony. A mianowicie z dotychczasowych 20 punktów podwyższony do 40 punktów. Część i chwala p. ministrowi Miedzianemu, — a wam szanowni publiczniści — uważa, byście energicznie w imię dobra kraju i honoru Najjaśniejszej wszędzie domagał się, aby ów ryczałt przeznaczone na opał, światło, przybory kancelaryjne, wydał swój skutek, ogrzewając zatwardziałe serca i oświetlając umysły wszystkich kierowników urzędów pocztowych.

Elks - pocztowiec.

Rewja Filmowa (2 i 3-ci). Ukazał się niedawno w Wilnie następny zeszyt tego pisma; jest podwójnej objętości (nr. 2 i 3 razem) i zawiera interesujący materiał treściwy oraz ilustracyjny.

Artykuły zwracają uwagę: „Wspomnienie“ (A. Pobjóg), „Kinematograf“ (Staw), „Charli Chalapin“ (Zuza), „Fotomontaż“ (Senk) i inne.

Dośkonali są wiersz „Kino“ A. Vah'a, bardzo żywy, bardzo ekspresyjny, zdradzający niepośliszki talent autora i jego znaczące opanowanie formy poetyckiej.

Z koła prawników USB. Dn. 1. III 29 odbyło się walebnie zebranie Koła prawników prof. Wyrzycki pod przewodnictwem Kuratorowi Koła i żywe zainteresowanie sprawami koła, oraz Radzie Adwokackiej za hojną ofiarę w sumie 550 zł. na wydawnictwa Koła, co umożliwiło wydanie najcenniejszych podręczników. Następnym walebnym zebraniem do wykonania nowych zadań.

Z koła prawników USB. Dn. 1. III 29 odbyło się walebnie zebranie Koła prawników prof. Wyrzycki pod przewodnictwem Kuratorowi Koła i żywe zainteresowanie sprawami koła, oraz Radzie Adwokackiej za hojną ofiarę w sumie 550 zł. na wydawnictwa Koła, co umożliwiło wydanie najcenniejszych podręczników. Następnym walebnym zebraniem do wykonania nowych zadań.

Specjalna komisja bada stan malatur ściennych kościołów

W celu zbadania stanu robót około odczyszczenia malatur ściennych w kościele Ostrobramskim św. Teresy, malatur w parlatorjum Klasztoru PP. Wizytek i malatury w kruszgankach klasztoru po-Bernardyńskiego (gdzie mieści się wydział Sztuk Pięknych U. S. B.) przyjechał do Wilna z Warszawy prof. Jan Rutkowski, który wraz z konserwatorem generalnym prof. Remerem i konserwatorem wileńskim dr. Lorentzem zbadali szczegółowo i ustalili stan robót. Sprawozdanie o tych pracach i o programie dalszych robót zostało przedstawione J. E. ks. Arcybiskupowi Jabrzykowskiemu na specjalnej konferencji. Program prac uzgodniono również z właścicielami zabytków.

W celu zbadania stanu robót około odczyszczenia malatur ściennych w kościele Ostrobramskim św. Teresy, malatur w parlatorjum Klasztoru PP. Wizytek i malatury w kruszgankach klasztoru po-Bernardyńskiego (gdzie mieści się wydział Sztuk Pięknych U. S. B.) przyjechał do Wilna z Warszawy prof. Jan Rutkowski, który wraz z konserwatorem generalnym prof. Remerem i konserwatorem wileńskim dr. Lorentzem zbadali szczegółowo

SPORT.

HOKEIŚCI POLSCY NIE JADĄ DO LONDYNU.

Zawody narciarskie 19 dyw. piech. i 3 bryg. KOP.

W Krasnem nad Uszą odbyły się zawody narciarskie 19 dyw. piech. i 3 bryg. KOP. W pierwszym dniu odbyły się: Bieg indywidualny na 12 km. Startowało zawodników 30. Ukończyło bieg 30.

I miejsce uzyskał szereg. Chalasta z 10 baonu KOP w czasie 50 m. 10 sek. II miejsce uzyskał plut. Frackowiak z 86 p. p. w czasie 50 m. 52 sek. Bieg indywidualny 7 km. z przeszkodami. Startowało zawodników 32. Ukończyło bieg 32.

I miejsce uzyskał kpr. Piechocki z 28 baonu KOP w czasie 38 m. 55 s. II miejsce uzyskał sierż. Sidowicz z 77 p. p. Jazda wódkiem pojedynczo i zespołami za koniem. Startowało 10 zespołów i 30 zawod. W drugim dniu odbyły się następujące konkurencje wojskowo-sportowe:

Bieg patroli wojskowych ze strzelaniem na 23 km. Startowało 10 patroli — ukończyło bieg 8. I miejsce zajął patrol 10 baonu KOP z notą 32.700 punktów II miejsce zajął patrol 77 p. p. z notą 31.942.

Bieg obsługi c. k. m. na nartach i płozach ze strzelaniem. Startowało 4 obsługi. I miejsce zajęła obsługa 85 p. p. w czasie 19 min. 30 sek. 6. Bieg patroli telefonicznych z budową linii telefonicznej na 1 km. Startowało 10 patroli. I miejsce zajął patrol 85 p. p. w czasie 9 m. 55 sek.

II miejsce zajął patrol 28 baonu KOP. w czasie 10 m. 50 sek. Szczególnie cieszyły się wielkim zainteresowaniem zawody uczniów szkoły powszechnej w Krasnem, zorganizowane przez dowódcę 96 p. p. pułk. dypl. Bociański, do których stanęło około 60 zawodników na własnego wyrobu nartach. Trasa biegu około 1 i pół km. Trzej pierwsi otrzymali piękne nagrody, jak kompletne narty, swetry, trzewiki narciarskie.

Zainteresowanie się zawodami wśród mieszkańców Krasnego i okolicy bardzo duże i mimo silnego mrozu prawie przez cały dzień zawodów start i meta zgromadziły około 2 tysięcy widzów.

Na przyjęcie zawodników i zaproszonych osób miasteczko udekorowane zostało flagami o barwach państwowych.

Reprezentacyjna drużyna Polski była zaproszona do Anglii na parę meczów. Wyjazd już był postanowiony aż oto zachorował Adamowski. Róża nie jest groźną chorobą, temniej przed parą tygodniami niema mowy by mistrz kraźka mógł grać. Wobec tego Polski Związek Hokejowy odwołał wyjazd całej reprezentacji nie chcąc ją narażać na ewentualne kłeski.

Związek postąpił bardzo roztropnie. W Szwajcarii, w Davos brak było jednego Tupalskiego i jakież wyniki osiągała nasza reprezentacja? Horendalne porażki. Nie ulega kwestji, że w Polsce poza szóstką mistrzów AZS-u warszawskiego nikt absolutnie nie dobrze grać nie umie. Zastąpić Krygiera, Tupalskiego, Adamowskiego Kowalskiego czy Kuleja jest niemożliwością. Gdy ktoregoś z nich zabraknie powstaje luka której żaden rezerwowi zapewnić nie potrafi. Nietego to świadczy o ilościowej klasie naszego hokeja.

NOKAUT W 48 SEKUND. W Paryżu rozegrała się walka o tytuł mistrza świata w wadze muszej. Dotychczasowy mistrz Amerykanin Genaro (50 kilogramów) został znokautowany przez Francuza Pladnera zaraz w pierwszym starciu uderzeniem nieco powyżej pasa. Walce przyglądało się 15.000 osób. — szybkie zwycięstwo rodaka tak zadziwiło widzów, że owacje rozpoczęły się dopiero po dobrych paru minutach.

Genaro został zniesiony nieprzytomny z ringu. Cała jego pociecha to 270.000 franków które otrzymał (około 90.000 złotych) Kto ma zdrowie niech obkłada po czemu to wypadła na jedną sekundę. K.

Wydział powiatowy Sejmiku Wileńsko-Trockiego w Wilnie. Poszukuje lekarzy na subsydia do Mejszagoły i Niemięcyna. Do obowiązków lekarzy subsydjowanych należy praca sanitarno-higieniczna w rejonie, prowadzenie Stacji Opieki nad Matką i Dzieckiem oraz udzielanie pomocy lekarskiej chorym.

Punkty do objęcia od dn. 1-go kwietnia r. b. Warunki do omówienia w Biuście Wydziału Powiatowego, ul. Wileńska 12, dokąd też należy składać oferty.

Ogłoszenie. Każda inteligentna, o przyzwoitym wyglądzie osoba w wieku średnim (do lat 40) może znaleźć pewny zarobek (pensja stała i prowizja) w Firmie „Electrolux”

Zgłaszać się do biura „Electrolux” — Wilno, Zamkowa 2. — od godz. 10 — 12 pp. w dniach 11, 12, 13, i 14 marca 1929 r.

RADJO.

Niedziela, dn. 10 marca 1929 r.

10.15—: Transmisja nabożeństw z Katedry Wileńskiej. 11.56 12.10: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, hejnał z Wieży Mariackiej w Krakowie, oraz komunikat meteorologiczny. 12.10 — 14.00: Poranek symfoniczny z Filh. Warsz. 14.00 — 14.20: Odczyt p. t. „Wędrowki młodego rolnika”. 14.20—14.40: Tr. z W-wy. Odczyt p. t. „Wiosenny oddech wiosny”. 14.40 — 15.00: Tr. z W-wy. Najważniejsze wiadomości i wskazania rolnicze”. 15.15—17.30: Transmisja z W-wy. Koncert z Filharmonii Warsz. 17.30 — 17.55: Audycja dla dzieci. 17.55 — 18.20: Tr. z W-wy. Odczyt „Z przeżył i dziejów narodu”. 18.20 — 18. 5: Przerwa. 18.55 19.00: Odczyt. „Jak grać na loterii”. 19.00—19.20: Odczyt w języku litewskim. 19.20 — 19.45: Tr. z W-wy. Odczyt z cyklu „W krainach półkuli północnej i południowej”. 19.45—20.00: Odczytanie programu na poniedziałek, komunikaty i sygnał czasu z Warszawy. 20.00 — 20.25: „Co się dzieje w Wilnie” pogadanka. 20.30 22.00: Koncert religijny Chóru i Orkiestry Ogólna Kolejowego w Wilnie. 22.00: Transmisja z Warszawy. Komunikaty P.A.T. policyjny, sportowy i inne oraz muzyka taneczna.

Poniedziałek, dnia 11 marca 1929 r.

11.56 — 12.10 Tr. z Warszawy, Sygnał czasu, hejnał z Wieży Mariackiej w Krakowie, oraz komunikat meteorologiczny. 15.00 — 15.35: Tr. z W-wy. Odczyt z cyklu „Wędrowki dla maturzystów”. 16.00 — 16.20: Odczytanie programu dziennego, repertuar teatralno-kinoowy i chwilką literacka. 16.20 — 16.30: Chwilka strzelecka 16.30 — 16.45: komunikat L. O. P. P. 16.45 — 17.00: Audycja dla dzieci. Bajki. 17.10 — 17.35: Koncert Ork. Rozgł. Wil. 17.35 — 18.00: Odczyt. Historia muzyki. 18.00 — 18.40: Koncert Ork. Rozgł. Wil. 18.40 — 19.00: Audycja recytacyjna. 19.00 — 19.20: Muzyka z płyt gramofonowych 19.20—19.45: Audycja wesoła „Jak pani Nusia zmienia służącą”. 20.00 — 20.25: „Proces ks. Dąbrowskiego, odczyt. 20 — 30 — 22.00. Tr. koncertu z Katowic. 22.00 — Tr. z W-wy. Komunikaty: P. A. T., policyjny, sportowy i inne oraz muzyka taneczna z sali hotelu „Bristol”.

„SŁUCHAWKI” najlepiej i najtańcej naprawa KONCEPCJONOWANA WYTWARZA RADJOTECHNICZNA, Skobłowska 6

HEMOROIDY. WIAN ZAPALNY KRWAWIENIE WZDROŻENIE USUWA. HEMORIN KLAWE

Odmrożenie. Maść „MROZOL” Gaseckiego zapobiega odmrażaniu się kończy i goi ranki, powstaje od odmrożenia. Sprzedają apteki i składy.

Potrzebny ekonom. zarząd do majątku w średnim wieku, sumienny, energiczny z poważną rekomendacją. Oferty pismienne z odpisami świadectw — poczt. Dzisiaj, maj. Wianuża, Fiedorowicz.

OSŁABIENIE BLEDNICE. LECZY HEMOGEN oryginalny tylko z firma KLAWE

Kursy języka litewskiego. Zapisy przyjmują się jeszcze do dnia 15 b. m. w Gimnazjum Litewskim przy ul. Filipińskiej 12 od godz. 5 do 6-ej m. 30 po poł. (w klasie II b.)

Kilimów artystycznych wystawa i sprzedaż w lokalu Kasyna Garnizonowego ul. Mickiewicza 13. (dwymano, narzuty, pasjaki).

Uznane za najodpowiedniejsze dla Wileńszczyzny nasiona zbóż produkcji miejscowej w czystych odmianach. Owsy Rychli Trybański, p. Józefa Borowskiego. Sobieszyski, Findling, Żółty Lochowa, Jęczmień 4-rzędowy Marchlijski. Poleca! Wileński Spółdzielczy Syndykat Rolniczy Wilno, Żawalna 9, tel. 323, telegraf „Rolnicze”.

Miejski Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5.

Od dnia 7 do 11 marca 1929 r. włącznie będą wyświetlane filmy: „Bohaterka Wielkiej Wojny” film o miłości i poświęceniu. JULIA FAYE Nad program: „NA POŁÓW RYBEK” komedia w 3 aktach. Kasa czynna od g. 3 m. 30. Początek seansów od g. 4-ej. Następnym program: „TALIZMAN ŻYCIA”.

Kino-Teatr „HELIOS” Wileńska 38. Film, który wywiera kolosalne wrażenie. Film dla oka i dla serca. Niezapomniany bohaterowie obrazu „Siódme Niebo” JANET GAYNOR i CHARLES FARRER w superfilmie na długo pozostanie w pamięci zachwyconego widza. Nad program: Najnowszy dziennik „Gaumont”, Seansy o g. 4, 6, 8 i 10.15.

Dzisiaj ost tni dzień! „ANIÓŁ ULICY” (GAUCHO) w roli głównej ulubieniec publiczności wileńskiej DOUGLAS FAIRBANKS. W roli głównej zakochanej w „Gauchu” pełna niesłychanego wdzięku ognistego temperamentu LUPA VELEZ. Dla młodzieży dozwolone. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.20. Nie patrzając na kolosalne koszty obrazu, ceny miejsc normalne. Orkiestra powiększ., spec. ilustr. muzyczna. Początek o g. 12, 2, 4, 6, 8 i 10.25.

KINO-TEATR „POLONIA” Mickiewicza 22. Dzisiaj przebudowany film który oczaruje podziwi całe Wilno FAIRBANKS. W roli głównej zakochanej w „Gauchu” pełna niesłychanego wdzięku ognistego temperamentu LUPA VELEZ. Dla młodzieży dozwolone. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.20. Nie patrzając na kolosalne koszty obrazu, ceny miejsc normalne. Orkiestra powiększ., spec. ilustr. muzyczna. Początek o g. 12, 2, 4, 6, 8 i 10.25.

Dzisiaj Wielki atrakcyjny film porwany 12 akt. dramatu o wielkich kurtyzankach i małych rewolucjach „NOWOCZESNA DUBARRY” osnuty na detronizacji jednego z monarchów europejskich. W roli głównej szampańska MARJA KORDA, oraz bohater filmu „Moulin Rouge” JEAN BRADIN. Oszalałymi przepych wystawy. Szat i rozpasanie dancinów paryskich. Przegląd najnowszych toalet. Salony milionerów. Nad program: „MISS POLONIA”.

Kino „Piccadilly” WIELKA 42. Dzisiaj Najcudowniejszy romans filmowy w powieści Hr. LWA TOŁSTOJA (Najnowsze wydanie) monumentalne epokowe arcydzieło w 12 akt. z życia arystokracji rosyjskiej, zrealizowane pod osobistym kierownictwem Hr. ILJI TOŁSTOJA syna wielkiego pisarza. W rol. gł. jako par najpiękniejszych kochanków GRETA GARBO i JOHN GILBERT. Wykonanie tego filmu stoi na niezwykle wysokim artystycznym poziomie.

Dzisiaj Najcudowniejszy romans filmowy w powieści Hr. LWA TOŁSTOJA (Najnowsze wydanie) monumentalne epokowe arcydzieło w 12 akt. z życia arystokracji rosyjskiej, zrealizowane pod osobistym kierownictwem Hr. ILJI TOŁSTOJA syna wielkiego pisarza. W rol. gł. jako par najpiękniejszych kochanków GRETA GARBO i JOHN GILBERT. Wykonanie tego filmu stoi na niezwykle wysokim artystycznym poziomie.

Fortepiany, pianina i fisharmonje Najwyższe nagrody na Targach Południowych w Wilnie — Złote medale K. Dąbrowska. Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6. Wielki wybór krajowych i zagranicznych instrumentów, tylko gwarantowane jakości. Ceny reklamowe.

Dr. POPILSKI choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od godz. 10 do 1 i od 5 — 7 p.p. W. Pohulanka 2, róg Żawalnej 8/15 — W.Z.P. LOKALE RÓŻNE. Mieszkaniowe 2-3 pokoje lub 2 pokoje z urywnością kuchni poszukuje niezawodnie. Zgłoszenia do adm. „Słowa” pod „Inżynier”. 956-0. Posiadamy do ulokowania u osoby poważnych sumy pieniężne. Wil. Biuro Komisowo - Handlowe, Mickiewicza 21, tel. 152.

PROSEK OD BÓLU GŁOWY DLA DOROSŁYCH „KOWALSKINA” USUWA NAJSILNIEJSZE BÓLE GŁOWY. FABRYKA CHEMICZNO-FARMACEUTYCZNA „A.P. KOWALSKI” WARSZAWA.

LEKARZE DENTYSTY. Lekarz-Dentysta MARYA Ożynska-Smolka Choroby jamy ustnej. Plombowanie i usuwanie zębów bez bólu. Porcelanowe i złote korony. Sztuczne zęby. Wojskowym, urzędnikom i uczącym się zniżka. Ofiarne 4 i 5. Przyjmuje: od 8-1 i od 4-7. Wyzd. Zdr. Nr. 3. Pokoju (może być wspólny), pos. kuję prelegent przyjeżdżają na miesiąc (albo i dłużej). Łaska, we oferty do adm. „Słowa” pod „kw. 315”.

Gwoli wygodzie Sz. Publiczności, firma „OPTYFOT” WIELKA 66. Właściciele Bracia Olkienicy (najstarsza i największa) firma optyczno-okulistyczna w całej okolicy stworzyła FILBĘ przy ul. MICKIEWICZA Nr. 11-a. Akuratne wykonanie okularów według przepisu lekarzy-okulistów. Przybory aparaty fotograficzne. Radio-aparaty i Radio-sprzęt.

AKUSZKI. Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, kurzajki, wypadanie włosów. Mickiewicza 46, m. 6. KUPNO I SPRZEDAŻ. KUPIĘ liczniki. Posada. Potrzebny uczciwy energiczny gajowy żonaty, lat średnich do majątku pow. Dziesiętnego, do stacji kol. Parafianów, obok miasteczka, kościół, szkoła. Rekomendacja konieczna. Dam dobre uposażenie, ciepłe mieszkanie, ogród. Adres: poczta Parafianów, Siemaszko; 21 i 22 marca będę w Wilnie w hotelu „Bristol”. Tuż obok oddaje w dzierżawę 3 włóki ziemi z budynkami. 618-0.

CHOROBY PŁUC. Stosowany przez p. p. Doktorów „Balsam Thiocolan Age” przy gruźlicy, bronchicie, kaszlu ułatwia wydzielenie się płwociny, wzmacnia organizm i samopoczucie chorego, powiększa wagę ciała. „Balsam Thiocolan Age” sprzedają apteki i składy apteczne. Zadać tylko w oryginalnym opakowaniu apteki A. GASECKIEGO w o-19-95 Warszawa, ul. Leszno 41. Skład w Wilnie, ul. Zarzeczne 30 m. 7.

LEKARZE. DOKTOR L. GINSBERG choroby weneryczne syfilis i skórne. Wilno, ul. Wileńska 3, telefon 567. Przyjmuje od 8 do 1 i od 4 do 8. DOKTOR BLUMOWICZ Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wielka 21. Od 9 — 1 i 3 — 8. (Telef. 921).

Mieszkanie. 4 lub 5 pokojowe poszukuję od zaraz we wszelkiej wygodzie (tazienka i t. p.) w śródmieściu lub na Zwierzynie (połączone z ogrodem). Oferty składać do adm. „Słowa”, pod J. M.

LOKOMOBILA. Lanca 12 H. P. — 10 samotylna. Wymagane daje się informację. Wymagane daje się informację. Kiersnowski Krużolekarska. Wilno, Witostowe z odpisami tek, Jagiellońska 8, tel. 089-1. W.Z.P. 77. Wilno, ul. Żawalna 8, m. 3, Golimont. 5960.

Nowość Model 1929 r. RADJO. Trzechlampowy ekranowy odbiornik co do mocy zasięgu i selektywności zastępuje 5 — 6 lampowy. Ekonomiczny, tani i łatwy w obsłudze. Wileńska Pomoc Szkolna Wilno, Wileńska 38. 1060.

Ekonomista. Korespondentka. Buchalterka. DOKTOR-MEDYCYNA A. CYMBLER choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. Elektroliterna, słońce górskie diatermia. Soliux, Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9 — 2 i 5 — 8. W.Z.P. 43.

WŁOSÓW wypadanie, łupież, łysienie usuwa „Esencja Chinowo-Chmielewa” i „Mydło Chinowo-Chmielewa” (z Kogutkiem). Sprzedają apteki, składy apteczne. Główny skład Apteka Gaseckiego, ul. Freta Nr 16. o-1-655 Wyzd. Zdr. Publ. Nr 154.

Do sprzedania. Buchalterka. DOKTOR-MEDYCYNA A. CYMBLER choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. Elektroliterna, słońce górskie diatermia. Soliux, Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9 — 2 i 5 — 8. W.Z.P. 43.

HEMOROJDY. Czołki hemoroidalne „Varicol” (z kogutkiem) usuwają ból, krwawienie, swędzenie, pieczenie, zmniejszają guzy (zylaki). Sprzedają apteki i składy apteczne.

Herby. POLSKIE gotowe, na omyślenie, krwawniku i t. p. od 45 zł. ze złotym pierśc. artystycznie wykonanym od 85 zł. (przyśleć miarę w zgłoszeniu pałca), wysła za zalicz. Magazynu jubiler. p. F. „Preciosa”. Warszawa, Marszałkowska 106. 958-1. Zgubiono kwit lombardowy Nr 38143, (Biskupia 12), unieważnia się. Zgubiona legitymacja akademicka Nr 1249, wyd. przez U. S. B., unieważnia się. PZBYŁAŁ się PIESZ dnia 8 marca między 4-5 p. p. rasy setter, młody, brązowo-biały, z obrozą. Do odebrania w ciągu 3-ch dni, ul. Benedyktynska 2-4, (róg Wileńskiej). — o

Biuro Techniczno-Handlowe i Robot Inżynieryjnych. St. STOBERSKI Wilno, ul. A. Mickiewicza 27, tel. 12-47. Jako dowód energicznej, fachowej i sumiennej pracy, oraz terminowej dostawy ogłasza Spis Turbin Wodnych, sprzedanych, zmontowanych i uruchomionych w 1928 r. wraz z transmisjami i maszynami. Nr. 1. Stanisław Działik p. Mańkowiec, st. Postawy. 2. A. Pimonow maj. Zameczek, p. Wilno. 3. Leopold Samojłowicz p. Nowy-Dwór, st. Grodno. 4. J. Sutowicz i J. Mańnikow. p. Smorgonie, Zalesie. 5. Włodzimierz Kabak p. Iza, st. Wilejka pow. 6. Bolesław Lisowski p. Szczuczyn, st. Różanka. 7. Adolf Bernat p. Bohdanów, st. Bohdanów. 8. Stefan Stelmak p. Augustow, st. Różanostok. 9. Hr. M. K. Tyszkiewiczowa, p. Lanarówów. 10. Aleksander Jagmin p. Kamień, st. Olechnowice. 12. Piotr Wojciechowicz p. Poleckiszki, st. Bieniakionie p. Poleckiszki, st. Bieniakionie p. Piissa, st. Podswilje. Nr. 14. Anna Obuchowicz p. Wojstom, st. Smorgonie. 15. Piotr Lipnicki p. Krewo, st. Horodzkij. 16. Mojżesz Słuszczewer p. Radoszkowice, st. Olechnowice. 17. Abram Berman p. Leonpol, st. Druja. 18. Adam Tuszyński p. Czarny Bór, maj. Karczówka. 19. Stefan Krupski p. Zasule, st. Stołpce. 20. 21. Ks. dr. Ludwik Gostylla p. Dworzec. 22. Romuald Brzeziński p. Węgiany, st. Hoduciszki. 23. Mikołaj Kulbicki p. Woronowo, st. Bastunij. 24. Walerja Kuniegielowa p. Wilno, st. Podbrodzie. 25. 26. Hr. Józef Tyszkiewicz Dunitowice, st. Woropajewo. 27. A. Rubin i Lewinson p. Taborszyski, st. Jasz uny. KOMPLETNE BUDOWY I PRZEBUDOWY MEYNOW I URZĄDZEŃ: W. Pan Hr. Hutten Czapski—Stonim, maj. Szymkowicze. Jan Korwin Pawłowski—Piissa, maj. Polesie. Romuald Brzeziński—st. Hoduciszki, maj. Polesie. Stefan Krupski p. Stołpce, maj. Zasule. Czesław Pólikowski—pocz. Dunitowice, maj. Darewo. Feliks Zawadzki—p. Mejszagoła, maj. Jody. Radosław Swiacki—p. Kamionka, pow. Grodno. ZBUDOWANE SZLUZY KOMPLETNE KAMIENNO BETONOWE: W. Pan Adam Tuszyński—pocz. Cz. Bór, maj. Karczówka. Uwaga: Na wiosenną budowę czas zamawiać turbiny. Termin dostawy 12—14 tygodni.